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MAIOR IOSIF IV ANOVICI 
(1844 - 1902) 

Maiorul Iosif Jvanovici, inspectorul 
general al muzicilor militare in 

perioada 1 895-1902 

Marin Sâlea 

Istoriografia vremii consemnează că, Iosif 
Ivanovici s-a născut în Banat, judeţul Torontal, în 
anul 1 844, fără a se descoperi până în prezent un 
document oficial care să ateste acest an. A încetat 
din viaţă, la Bucureşti, în ziua de 1 6  septembrie 
1902, fiind înmormântat în cimitirul Bellu din 
Capitală. 

Numele de familie - Ivanovici - păstrează 
ecoul acţiunii de sârbizare a numelor româneşti din 
pragul secolului al XIX-lea desfăşurată de către 
biserica episcopală din Vârşeţ şi mitropolia Carloviţ. 
Cum pe timpul acela toate şcolile primare româneşti 
erau confesionale (adică depindeau de biserică), 
autorităţile habsburgice nesprijinind pe linie de stat 
învăţământul de cultură generală în limba maternă, 
numeroşi ţărani şi intelectuali români dornici să 
înveţe carte au fost nevoiţi să-şi împrumute o 

rezonanţă sârbească numelor. Aşa s-a petrecut şi cu Nica Iancu, care a trebuit să-şi ia 
numele "Ivanovici". De altfel, terminaţia "viei" a rămas până astăzi foarte frecventă în 
Banat. 

Numele de botez a lui Ivanovici apare în primele sale manuscrise muzicale 
sub "loja" sau "Ioţa", pronume destul de des întâlnit la românii bănăţeni din veacul 
trecut. In cel mai vechi document al mişcării muzicale lugojene, datat 24 noiembrie 
1 840, prin care s-a decis învăţarea cântării religioase pe note cu "maistru! cântărilor 
Faifer" din Timişoara, în cuprinsul aceluiaşi act, pronumele învăţatului Pavel apare 
când "Ioţa", când "Ioan" Deci, variaţia între "loţa Ivanovici", "loja lvanovici" 

(aceasta de rezonanţă maghiară) şi "Ion lvanovici" îşi găseşte explicaţia prin diferitele 
influenţe de circumstanţă, provenite din contactul cu autorităţile locale. 

Fiu de ţăran, rămas orfan încă din copilărie, a cunoscut din plin nedreptatea şi 
sărăcia, a trecut "munţii" în vechiul regat, a învăţat muzica în armată, nu a urmat 
cursurile nici unui Conservator şi totuşi printr-un remarcabil efort, dublat de o rară 
voinţă şi perseverenţă, a reuşit să-şi înscrie numele în istoria muzicii româneşti la loc 
de cinste. 

Documentele cercetate până în prezent nu ne precizează cum a ajuns Iosif 
lvanovici, copil de trupă la Regimentul 6 Linie din Galaţi. Talentul său excepţional l-a 
impresionat pe şeful de muzică Alois Riedl, care s-a ocupat special de educaţia 
artistică a tânărului muzician. În scurt timp, Iosif Ivanovici şi-a însuşit o tehnică 
remarcabilă la flaut şi clarinet, devenind unul din cei mai buni instrumentişti ai 
fanfarei Regimentului 6 Linie din Galaţi. 
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Se pare că printr-un concurs fericit de împrejurări ( contopiri de unităţi) a fost 
mutat în muzica Regimentului 2 Roşi ori de la laşi, unde şef de muzică era Emil Lehr 
unul din cei mai buni şefi de muzică de la mij locul secolului al XIX-lea. Acesta l-a 
iniţiat în tainele armoniei, contrapunctului, orchestraţiei şi compoziţiei, dându-i 
totodată Ji primele noţiuni de dirijat. 

In capitala Moldovei, Iosif lvanovici şi-a lărgit orizontul artistic, tânărul 
muzician a cunoscut repertoriul muzical al teatrului ieşean (suflătorii din orchestra de 
obicei făceau parte din muzica Regimentului 2 Roşiori), fapt care îl va ajuta în 
realizarea primelor sale fantezii şi potpuriuri din operete şi opere. 

Studiile muzicale de bază le-a urmat la Galaţi cu Alois Riedl perfecţionându
le ulterior la Iaşi cu Emil Lehr_ La vârsta majoratului, Iosif lvanovici s-a înrolat în 
armată ca soldat voluntar, parcurgând de-a lungul vieţii militare muzicale toate 
treptele ierarhice ale armatei: soldat, subofiţer muzicant, şef de muzică, ajungând până 
la cea de inspector �eneral al muzicilor militare, fiind, de fapt, primul român care a 
ocupat acest post. Intrucât şi-a însuşit şi exercitat calitatea de muzicant în toate 
ipostazele de instrumentist de fanfară, Iosif 1 vanovici a reuşit să cunoască şi să 
stăpânească mijloacele de expresie ale unui excelent orchestrator, tlautist şi clarinetist. 
Activitatea de instrumentist militar şi-a început-o la 14 ani, funcţionând în perioada 
1 858 - 1 874, în diverse fanfare militare. După această dată a fost încadrat ca: sergent 
major în Fanfara Regimentului 2 Roşiori Iaşi ( 1 874-1 879), şeful muzicii Gărzii 
Naţionale din Galaţi ( 1 879- 1 880), şef al muzicii Regimentului 6 Linie Galaţi ( 1 880-
1 894). Perioada creatoare a compozitorului Iosif Ivanovici este legată de formaţia 
Regimentului 6 Linie. În această perioadă, capelmaistrul şi-a orchestrat aproape tot 
repertoriul propriu pentru pian, a promovat muzica de operă şi operetă prin diferite 
fantezii şi potpuriuri pentru fanfară, a îmbogăţit cu noi lucrări originale repertoriul 
formaţiei pe care o conducea. 

În fruntea muzicii acestui regiment, Iosif lvanovici a colindat localităţile 
Tulcea, Focşani, Galaţi, ultima devenindu-i oraşul epocii de glorie muzicală. De 
timpul petrecut la Galaţi se leagă majoritatea compoziţiilor care 1-au consacrat pe Iosif 
lvanovici nu numai în ţară, ci şi în străinătate, anul numirii sale ca şef de muzică 
( 1 880) coincizând cu data apariţiei celebrului vals "Valurile Dunării". 

Se poate afirma faptul că, Iosif Ivanovici a ajuns în numai câţiva ani un 
răsfăţat al marelui public gălăţean. Simpatia şi popularitatea şi-a dobândit-o repede 
prin succesiunea rapidă a compoziţiilor originale, prin prezenţa sa aproape zilnică în 
grădina publică în fruntea regimentului, prin satisfacerea cerinţelor distractive ale 
tineretului prezent la baluri, nunţi, recepţii etc. Într-un necrolog din ziarul bucureştean 

"L 'Independance roumaine", anonimul cronicar muzical (probabil Mihai 
Mărgăritescu, viitorul inspector al muzicilor militare) îl numeşte pe Ivanovici "un 
veritable enfant de la bal", un veritabil copil al balului. 

Temele abordate de fecundul şef al muzicii Regimentului 6 Linie în creaţia sa 
au fost excepţional de bogate şi variate. Din păcate, datorită faptului că, arhivele 
militare au fost mutate, în decursul timpului, în diferite locaţii, majoritatea 
manuscriselor originale pentru fanfară nu au fost încă descoperite, dar, cum obiceiul 
lui lvanovici era de a-şi orchestra sau aranja pentru muzica militară piesele t ipărite 
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pentru pian, ne putem totuşi face o idee de preocupările sale creatoare, consultând 
materialul apărut la editurile româneşti şi străine. 

La 1 iunie 1 895, în baza Înaltului Decret Regal nr. 269 1 din 26 mai 1 895, 
maiorul Iosif Ivanovici a fost numit inspector general al muzicilor militare, funcţie în 
care va activa până în aprilie 1902. În favoarea numirii sale ca inspector a contribuit 
într-o mare măsură şi dorinţa burgheziei de a-şi afmna patriotismul prin înlăturarea 
şefilor de muzică aduşi de peste hotare şi promovarea talentelor autohtone. 

În noua postură de manager la cel mai înalt nivel al muzicilor militare, Iosif 
Ivanovici a demonstrat simţ organizatoric şi reale calităţi profesionale, ceea ce i-au 
permis să ridice nivelul profesional al fanfarelor militare româneşti_ 

Maiorul Iosif Ivanovici şi-a început activitatea de inspector prin efectuarea de 
controale la fanfarele militare din teritoriu. După câţiva ani şi-a dat seama personal de 
nivelul de interpretare al formaţiilor, de starea instrumentelor, de capacitatea 
capelmaiştrilor din subordine, de repertoriul muzicilor etc. 

Râvna şi interesul lui Iosif Ivanovici în primii ani de conducere a muzicilor 
militare a dus la completarea fanfarelor regimentelor de linie şi geniu. S-a ajuns astfel 
ca toate cele 34 de regimente din subordinea Comandamentului Infanteriei, 
Regimentul 1 Geniu din Bucureşti, regimentele de călăraşi, roşiori şi artilerie să 
dis pună de formaţii bine închegate.În perioada 1900- 190 1 ,  Iosif I vanovici a funcţionat 
în paralel şi ca dirijor de orchestră la Cafeneaua Edison din Bucureşti, post care i-a 
oferit posibilitatea popularizării compoziţiilor sale. Prin Înaltul Decret nr. 1 694 din 10  
aprilie 190 1 ,  Iosif lvanovici a fost numit şi şef de muzică la Regimentului nr .  4 Ilfov. 

Activitatea sa componistică constă din lucrări incluzând muzică vocală 
pentru fanfară, pian, aranjamente şi prelucrări de piese clasice aparţinând marilor 
compozitori: Beethoven, Chopin, Donizetti, Petrella, Suppe. De asemenea, Iosif 
Ivanovici este autor de muzică pentru film. 

În prezent, dispunem doar de colecţia "Marşuri funebre" şi de câteva 
potpuriuri şi fantezii prelucrare din opere italiene, deoarece multe din partiturile 
compuse s-au pierdut. Acestea ne oferă posibilitatea de a-i cunoaşte calitatea de 
compozitor şi pe cea de veritabil maestru al fanfarei . 

Dintre lucrările sale consacrate, pe genuri muzicale, menţionăm: 
a) Muzică pentru fanfară: Valurile Dunării ( 1 880); Zâna munţilor ( 1 886); 

Alexandru ( 1 889) etc. 
b) Muzică pentru pian: Asalt-Galop; Galop militar; Souvenir de Brăila, cadril 

pe arii greceşti; La vie de Bucharest; Aurel, vals; Prima furie; A mea speranţă, polca 
mazurca; Valurile Dunării, voce şi pian, versuri de Carol Scrob etc. 

d) Discografie: Donauwellen, great waltz (Naxos 8.55337); Flots du Danube 
(Marco Polo 8.22380 1 ); The Waltz Kings (Phillips 468. 123-2); Donauwellen (Polydor 
Stereo 237 1 625); Donauwellen (EMI 3C064-82 1 0). 

e) Filmografie: O zi ca leii (Film italian, TV, 1967); Două săptămâni în alt 
oraş (Film coproducţie americano-italiană, regia Vicente Minelli); Viaţa fără sîarşit 
(Film ceh, regia Miroslav Luther, ecranizare după romanul lui Frantisek Svantner); 
Tata e plecat într-o călătorie de afaceri (Film iugoslav, regia Emir Kusturica). 

Invitat alături de alţi 100 de compozitori din diverse ţări, să ia parte la un 
concurs internaţional de compoziţie, având ca temă realizarea unui marş de defilare 
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destinat primirii ţarului Alexandru I al Rusiei, care urma să viziteze expoziţia 
mondială organizată la Paris, în anul 1 889, Iosif Ivanovici a obţinut premiul I, 
capelrnaistrul român a fost felicitat de toate somităţile muzicale prezente. Marşul 
premiat intitulat "Alexandru" îi prilejuieşte posibilitatea efectuării şi a unei călătorii, 
în Rusia, ocazie cu care cunoaşte viaţa muzicală din această ţară şi compune mai multe 
lucrări dedicate locurilor vizitate. 
Iosif lvanovici a compus peste 300 de valsuri, marşuri, polei, gavote, mazurci, 
cadriluri, galopuri etc., care au cunoscut o largă popularitate la începutul secolului 
trecut. Succesul muzicii lui Iosif Ivanovici se justifică prin bogăţia inspiraţiei 
melodice, prin "parfumul oriental" al romanţei şi folclorului din balcani cu deosebire a 
celui românesc, introduse ca exotism în creaţia universală. 

Trăind în majoritatea timpului la Galaţi ( 1 875-1 895), compozitorul a avut 
ocazia să cunoască folclorul românesc, turcesc, grecesc, bulgăresc, rusesc, lăutăresc, 
iar mediul marinăresc i-a oferit posibilitatea cunoaşterii muzicii asiatice, orientale. Cu 
astfel de specific introduse ca laitmotive în lucrările sale, I-au singularizat în climatul 
estetic muzical al epocii, conferindu-i particularitate tocmai prin culoarea sonoră 
inedită lansată în muzica europeană, suprastructurată de armonia, ritmica şi melodica 
clasică continentală. Măiestria formei muzicale, ca şi din actualitatea tematicii legate 
de viaţa socială a epocii (Telephone -Galop, Souvenir de 1 'Exposition, Roumanie, 
Sang roumain, Serenada ţigănească) sunt elemente definitorii ale creaţiei muzicale ale 
lui Iosif lvanovici. În egală măsură, Iosif lvanovici a fost preocupat în componistica sa 
şi de principalele evenimente politice ale momentului (independenţa naţională, 
întemeierea regatului României, unirea provinciilor româneşti într-un singur stat 
naţional). 

Prin lucrarea Valurile Dunării model de excepţie al formei muzicale clasice în 
literatura muzicală autohtonă, Iosif Ivanovici a devenit creatorul valsului românesc, iar 
lucrarea sa cu răspândire mondială 1-a impus până astăzi între compozitorii lumii. 
Această partitură îşi dispută întâietatea mondială cu Dunărea Albastră a lui Johann 
Strauss, ceea ce l-a determinat pe criticul muzical german J. Schor Zachamy, la 
începutul secolului al XX-lea, să-1 denumească pe Iosif Ivanovici "regele valsului 
românesc". 

Valsul lui Iosif lvanovici prin structura sa tripartită (introducere, 3-5 numere 
într-un ritm de % şi o codă), oferă la început climatul, atmosfera tipică a piesei, după 
care partea centrală a numerelor expune o suită de scurte melodii de largă inspiraţie 
locală (oriental-europeană sau popular-românească). Finalul piesei, o sinteză a 
motivelor, amplificată sonor prin tonalităţi diferite şi accelerare a mişcării ritmice 
asigură un puternic crescendo de încheiere al lucrării. Acest tip de vals, clasic, a 
devenit element de referinţă pentru creaţia muzicală din secolul trecut. 

"Valurile Dunării" este unul dintre valsurile cele mai cunoscute şi cântate în 
toată Europa. Este atât de sugestivă şi atât de dulce muzica, încât ţi se pare că te legeni 
într-o barcă, pe o apă liniştită când cânţi "Barca pe valuri 1 saltă uşor 1 inima-mi bate, 1 
plină de-amor . . .  ". 

Ivanovici, autorul acestui vals, are încă multe bucăţi nu mai puţin frumoase, 
dar, "Valurile Dunării" I-au făcut celebru. 
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Faptul că valsul lui Iosif Ivanovici a putut fi ascultat o dată la o formaţie 
orchestrală franceză, iar altă dată la un chitarist german, se explică prin numeroasele 
transcripţii şi aranjamente ale "Valurilor Dunării". Pe coperta unei ediţii franceze 
(Colombier, Paris) de acum o jumătate de veac, de pildă, valsul lui Ivanovici cunoştea 
nu mai e_uţin de 16  aranjamente muzicale. 

In "Amintirile lui George Enescu" publicate la Paris, în anul 1955, genialul 
muzician relata un moment semnificativ din epoca copilăriei. Obţinând după repetate 
rugăminţi o vioară "adevărată" din partea părinţqor s-a apucat singur să înveţe câteva 
cântece auzite prin casă, la Caracalia (Dorohoi). Intr-o bună zi scria Enescu, îl chemai 
pe tatăl meu şi îi cântai, cu un singur deget pe coardă Re, celebrul vals popular de 
Ivanovici :  Valurile Dunării. Tatăl meu se emoţionă. Îmi spuse cu o voce gravă şi 
bl"  dă Tf "fi . 

. 
," an : " rei 1 muzicwn . .  

Sigur că întâmplarea îşi are farmecul ei, dar dincolo de aceasta trebuie reţinut 
amănuntul că Enescu, copilul atât de receptiv la muzică, a fost atras de inspiraţia 
melodiei a şefului de muzică faţă de care manifesta, după cum ne atestă în "Amintiri", 
o vădită simpatie. 

Deşi, nu s-a bucurat de mijloacele de popularizare moderne (radioul, 
televiziunea, discul, filmul muzical, banda de magnetofon), Iosif lvanovici ş i-a lansat 
piesele compuse, dirijând săptămânal fanfara muzicală în faţa unor mase de ascultători 
şi prin tipărirea a sute de lucrări în România şi, mai ales, în publicaţiile din străinătate. 
Multe piese s-au bucurat de numeroase ediţii, chiar din timpul vieţii capelmaistrului. 
Astfel, valsul Valurile Dunării s-a tipărit la peste 20 de edituri, iar alte şlagăre au fost 
editate în trei-patru ediţii. 

Iosif Ivanovici a fost distins cu Premiul de compoziţie al Expoziţiei 
universale de la Paris ( 1 889) şi a fost decorat cu: Ordinul cultural Bene Merenti 
(România), clasa a II-a ( 1 883); Ordinul Steaua României, Ordinul Medgidi (Turcia); 
Ordinul Tacovo (Serbia), Ordinul Meritul Civil (Bulgaria). 

Moştenirea creatoare a maiorului Iosif Ivanovici, în domeniul muzicii uşoare, 
se situează în primele rânduri ale valorilor de artă din secolul trecut, rămânând nu 
numai unul din cei mai de seamă clasici ai geniului din ţara noastră, ci şi un 
reprezentant de frunte al valsului universal. Cunoscut în lumea întreagă prin sunete de 
valsuri, polei, mazurci, cadriluri, marşuri, atestat în 1 889 prin premiul Expoziţiei 
universale de la Paris, Iosif Ivanovici a rămas cel mai cunoscut nume românesc din 
secolul al XIX-lea. Copilul Enescu exersa pe vioară . . . Valurile Dunării. Astăzi, Iosif 
Ivanovici asigură strălucirea şi dimensiune în timp întregii şcoli româneşti de 
compoziţie. 

Opera sa constituie dovada unui creator excepţional de înzestrat, care 
împotriva grelelor condiţii de afirmare, în perioada respectivă, în domeniul muzici i  
militare, a reuşit totuşi să  se  impună ş i  să urce toate treptele ierarhiei militare de la 
gradul de soldat până la cel de inspector al muzicilor militare. 
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MAJOR IOSIF ANTONOVICI 
(1844-1902) 

SUMMARY 

393 

The inheritance of the major Iosif Antonovici, in the light music domain, it is 
situating in the first rows of the art values from the last century, remaining not only on 
of the biggest classics of the genius from aur country, but also a tap representative of 
the universal waltz. Known in the entire world trough the sounds of the waltzes, 
polkas, mazurkas, quadrilles, marches, attested in 1 889 trough the prize of the 
Universal Exhibition from Paris, Iosif Antonovici remained the most known 
Romanian name from the XIX century. Trough the work The Danube Wales Iosif 
Antonovici became the creator of the Romanian waltz, and his work imposed him 
between the world composers. This score disputes its world priority with The Blue 
Danube of Johann Strauss, which determined the German musical critic J.Schor 
Zachamy, at the beginning of the XXth century, to name Iosif Ivanovici "the king of 
the Romanian Waltz". 
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